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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ОФІЦЕРСЬКОМУ СКЛАДУ ЩОДО АКТИВІЗАЦІЇ 
ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ НА ПІДЛЕГЛИХ 

 
У статті охарактеризовані практичні рекомендації для офіцерського складу по проведенню 

психологічного впливу на особовий склад, форми та методи комунікаційного регулювання з метою 
підтримки високого рівня бойової готовності військової частини. 

В статье охарактеризованы практические рекомендации для офицерского состава по проведению 
психологического влияния на личный состав, формы та методы коммуникационного регулирования с 
целью поддержки высокого уровня боевой готовности военной части. 

In the article practical recommendations are described for officers on the lead through of psychological 
influence on a personnel, forms that methods of communication adjusting with the purpose of support high level of 
alertness of military part. 

В сучасній війні психологічна боротьба 
набуває все більшого розвитку та 
актуалізації. Розвинені країни Заходу: Англія, 
Франція, ФРН, Сполучені Штати Америки і 
Росія стали основними розробниками 
теоретичних положень психологічної 
боротьби та її практичного застосування. Для 
науково-практичного обґрунтування в кожній 
з цих країн створені спеціальні посібники, 
настанови, статути та інші друковані 
матеріали, що регламентують та описують 
діяльність військових структур, посадових 
осіб стосовно психологічної боротьби. 

В НАТО психологічна боротьба 
розглядається як один з основних засобів 
послаблення морального духу противника. В 
інтересах досягнення цієї мети розроблені 
такі документи, як «Польовий статут армії 
США ФМ 31-20 (операційна техніка 
спеціальної боротьби)», «Польовий статут 
ФМ 33-1 (психологічні операції)», Статут 
АПТ 33-50 (програма підготовки підрозділів 
психологічної війни)», в ФРН опубліковані 
книги А. Хогемана «Психологія в якості 
зброї», В.Вальтера «Психологічна оборона», 
в США вийшла книга М. Лоріна «Військова 
пропаганда. Психологічна війна і операції.» 
та ще багато інших [3]. 

Створена нормативна та правова база, 
яка інтегрована в систему міжнародного 
гуманітарного права та права війни дає 
можливість збройним силам в цих країнах 
досягти значних переваг над противником. 
Події в останніх збройних конфліктах 
свідчать, що нерідко без масового 
застосування сучасних видів зброї та 
військової техніки збройні сили цих країн 

досягають поставлених воєнно-політичних 
цілей завдяки проведенню завчасно 
спланованих і ефективних психологічних 
операцій. 

Сучасні Збройні сили України в цьому 
плані, потребують значного реформування та 
структурних змін, і це є загальновизнаним 
фактом. Матеріальні негаразди, технічно 
недосконалі засоби психологічної боротьби, 
застаріла нормативна база, а іноді 
нерозуміння необхідності змін, - це далеко не 
повний перелік того, що залишилось 
Збройним силам України після розвалу 
Союзу. Знищення політорганів потягло 
зникнення штатних структур які займалися 
спец пропагандою, що за часів Радянського 
Союзу. Ліквідація політорганів потягла за 
собою своїм завданням організацію і ведення 
спец пропаганди і активної психологічної 
боротьби із ймовірним противником. Сучасні 
Збройні сили України є багато в чому, на наш 
погляд, беззахисними від психологічного 
втручання і не мають налагодженого 
механізму протидії такому впливу. 

Так у нас започатковано утворення 
нормативної бази в галузі психологічної 
боротьби та морально-психологічного 
забезпечення бойових дій виданих ще у 1995 
році "Основи підготовки і ведення операцій в 
ЗС України". Але на жаль в цьому документі 
питанням психологічної боротьбі та 
морально психологічного забезпечення 
присвячено лише 12 сторінок. При цьому 
дуже нечітко визначені обов'язки 
розвідувальних служб та органів виховної 
роботи, а також є деякі протиріччя в 
розподілі напрямків роботи. 
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Сучасні Збройні Сили України, 
знаходячись на зламі історичного переходу 
України від тоталітаризму до демократії все 
частіше зіштовхуються з проблемами 
психологічного захисту військовослужбовців 
від небажаного психологічного впливу 
вороже налаштованих до України політичних 
та воєнних кіл. 

Нерозробленість цих проблем в сучасних 
українських військових дослідженнях 
гальмує процес утворення концепції 
психологічної оборони та створення 
відповідних до неї функціональних структур. 

Важливими засадами для створення 
подібної концепції можуть стати глибоке, 
науково обґрунтоване розуміння основ 
психологічного впливу та їх застосування на 
практиці. 

В основі психологічного впливу на 
війська лежать специфічні особливості у 
застосування та дії психологічних прийомів, 
які спрямовані впливати на "природу людей". 

Приклади практичного застосування 
психологічних прийомів знаходимо серед 
багаточисельних публікацій воєнного 
характеру в США, Англії, Німеччини, інших 
провідних країн. 

Застосування спеціальних прийомів 
психологічного впливу актуалізує питання 
вироблення методів протидії небажаним 
наслідкам такого впливу. 

Метою статті є з'ясування прийомів та 
механізмів можливого психологічного 
впливу на свідомість військовослужбовців ЗС 
України в бойових умовах та наукове 
обґрунтування основних засад організації і 
методики інформаційно-психологічної 
протидії та нейтралізації наслідків 
психологічного впливу противника з метою 
підтримки високого рівня бойової готовності 
військової частини. 

Завданнями статті є: по-перше, 
здійснити аналіз наукових джерел з 
проблеми, по-друге виявити основні умови і 
засоби активізації психологічного впливу 
військових керівників на підлеглих з метою 
підтримки високого рівня бойової готовності 
військової частини. 

Результати інформаційно-
психологічного впливу в більшості залежать 
від того, на скільки вдалося забезпечити 
узгодженість всіх структурних елементів 
системи інформаційно-психологічного 
впливу. 

В самому загальному значенні зміст 
поняття "метод" вказує на сутнісне 
визначення способу досягнення якоїсь мети, 
тобто на те, що ця мета досягається внаслідок 
певним чином упорядкованої діяльності. 

Зміст поняття "метод" включає моменти 
реальної психологічної та психолого-
соціологічної практики, а також 
закономірності її здійснення, як одного з 
видів спеціалізованої діяльності. Оскільки 
суть поняття "метод" вказує на впорядковану 
діяльність для досягнення певних цілей, то, 
кажучи про методи в сфері інформаційно-
психологічного впливу, ми маємо на увазі 
впорядкованість психологічної та 
інформаційної діяльності, певну її структуру. 

Методи часто визначають як 
впорядковану сукупність прийомів, в свою 
чергу визначаючи прийом як елементарний 
акт психологічного процесу. Процес 
психологічного впливу окрім метода 
характеризують організаційні форми, в яких 
він проходить, і засоби, які 
використовуються для його застосування. 
Організаційні форми в свою чергу 
характеризують можливості й рівень 
взаємодії об'єкта і суб'єкта психологічного 
впливу. В коло засобів включаються всі ті 
елементи середовища, котрі свідомо 
використовуються суб'єктом для 
цілеспрямованого психологічного впливу на 
об'єкт. 

Методи характеризують процесуальний 
бік діяльності суб'єкту, її динаміку. Зміст 
поняття "метод" реалізується з урахуванням 
внутрішньої структури психологічного 
впливу. Ця структура включає в собі чотири 
компоненти: об'єкт психологічного впливу; 
суб'єкт психологічного впливу; предмет 
діяльності; мета діяльності. 

Психологічні методи впливу на 
особистість можна розділити на вербальні, 
невербальні, комбіновані. Але їх можливо 
класифікувати і за психологічними 
механізмами (переконання, зараження, 
навіювання), за психологічною 
спрямованістю (раціональні, емоційні). 

В процесі психологічного впливу 
абсолютизація будь-якого з моментів, 
засобів, методів, прийомів є недоцільною, але 
разом з тим нароблена в ході практичного 
застосування методів система не може бути 
рекомендована як система постійна і 
універсальна. Все залежить від конкретних 
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умов. Тільки сукупність методів і засобів у 
поєднанні з творчістю, раціонально 
використані для кожної окремої ситуації, 
веде до бажаного результату. 

Чим активніше людина пізнає світ своєї 
професії, усвідомлює її вимоги до власної 
особистості та виявляє себе в них, тим 
швидше вона відбудеться як фахівець, як 
особистість. Діалектика розвитку полягає в 
тому, що, набуваючи нового, людина 
неминуче позбувається чогось старого; 
якісно нові утворення викликають таку ж 
якісну перебудову колишніх особистісних 
утворень. 

Багато вчених вважають, що можливості 
визрівання нових стадій розвитку коріняться 
в надрах попередніх і продовжують 
відігравати важливу роль у подальшому 
розвитку особистості. У зв’язку з цим Л. І. 
Анциферова зазначає, що “новоутворення 
кожного рівня, кожної стадії розвитку 
особистості продовжують розвиватися і 
формуватися, включаючись до складу 
подальшої стадії або стадії більш високого 
рівня розвитку” [1]. 

У цьому значенні розвиток особистості 
включає в себе діалектичний процес: набуття 
нового, перехід потенційного в актуальне і 
вивільнення старого, тобто перехід 
“застарілих” утворень з актуальної сфери в 
потенційну. 

Щодо цього у філософа Г. С. Батіщева є 
важлива думка: “Людину не можна 
“зробити”, “виліпити”, як річ, як продукт, як 
пасивний результат впливу ззовні... Можна 
тільки обумовити її включення в діяльність, 
викликати її власну активність, і виключно 
через механізм цієї її власної – спільної з 
іншими людьми – діяльності вона 
формується в те, чим робить її ця (суспільна в 
своїй суті, колективна діяльність (праця)” [2]. 

Саме так особистість військового 
керівника, використовуючи всі свої психічні 
якості та властивості, організовує та здійснює 
психологічний вплив, формує власний досвід 
цього процесу, який дозволяє пізніше 
організувати його, враховуючи визначені 
умови, зі значним ступенем активізації. 

Мета цієї статті – охарактеризувати деякі 
практичні рекомендації, дотримання яких 
сприятиме оволодінню офіцерами практикою 
психологічного впливу з метою підтримки 
високого рівня бойової готовності військової 
частини. 

Як показали результати досліджень, при 
корекції незначних відхилень у поведінці 
військовослужбовця військовому керівнику 
доцільно використовувати такі методи 
комунікативного регулювання: 
комунікативна адаптація – попереднє 
інформування військовослужбовця про 
колектив, про людей, з якими він вступає у 
взаємодію, про можливі зміни; 
комунікативне включення – установлення і 
розширення контактів військовослужбовця, 
який прибув у підрозділ, з членами 
колективу. Особливо це важливо для його 
стосунків з безпосереднім начальником, їх 
особисте знайомство полегшує службові 
взаємодії; прямий вплив – безпосереднє 
висування вимог. Наприклад: “У нашому 
підрозділі не терплять виявлення халатності у 
виконанні своїх службових обов’язків”; 
ефект “значимих інших” – вплив на 
військовослужбовця через авторитетних для 
нього людей: батьків, друзів, знайомих тощо; 
виключення альтернативних впливів - 
виключення негативного впливу на 
підлеглого, наприклад, з боку негативного 
лідера тощо; корекція статусу – роз’яснення 
військовослужбовцю його службового 
статусу, його підвищення або пониження. 
Наприклад: коли військовослужбовець 
третього періоду строкової служби не бажає 
прямо підпорядковуватися військовому 
керівнику, який молодший від нього за віком 
і має менше досвіду, необхідно роз'яснювати, 
що військовослужбовець має статус 
підлеглого; корекція самооцінки – цей метод 
застосовується при значному пониженні або 
підвищенні її рівня у військовослужбовця; 
корекція рівня сформованості досвіду, 
саморегуляції, поведінки – досягається 
створенням організаційних умов його 
підвищення, подання допомоги 
військовослужбовцю у формуванні навичок 
розв'язання проблем неконфліктним 
способом; корекція міжособистісних 
відносин – являє собою психічний вплив на 
військовослужбовця в передконфліктних 
(конфліктних) ситуаціях з метою дотримання 
ним загальноприйнятих правил 
взаємовідносин, подання допомоги в 
розв’язанні протиріч; корекція негативних 
властивостей характеру підлеглого – корекція 
самозадоволення, хвалькуватості, 
безвідповідального ставлення до виконання 
службових обов’язків тощо. Інколи, навпаки, 
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потребують корекції такі якості 
військовослужбовця, як: невпевненість у собі, 
боягузництво тощо. 

Іноді через значні відхилення поведінки 
військовослужбовця її корекція військовим 
керівником за допомогою методів 
комунікативного регулювання є 
недостатньою. Тоді доцільно 
використовувати випробувану технологію 
психологічного впливу військового керівника 
на військовослужбовця. 

У практиці діяльності військового 
керівника психологічний вплив повинен 
органічно бути присутнім у всій комунікації 
управління. Тут він розвивається за певними 
етапами, варіантами, виражає характер 
взаємодій військового керівника та 
підлеглих. 

Залежно від ситуації психологічний 
вплив, проходячи два етапи розвитку, може 
реалізовуватися на кожному з них за одним із 
певних варіантів або напрямів. 

Етап сприйняття та розуміння вимог 
наказу (розпорядження) передбачає такі 
варіанти: повне сприйняття і розуміння; не 
сприйняття і нерозуміння наказу, про що 
отримана інформація від підлеглого; 
несприйнятливість і нерозуміння наказу при 
відсутності зворотного зв'язку. Інший етап – 
прийняття повідомлення – об’єднує два 
напрями: прийняття цінності наказу та 
прийняття цінності начальника підлеглим. 

Усі зазначені етапи комунікативного 
процесу психологічного впливу 
визначаються типом ситуації та реальними 
психологічними бар’єрами в управлінні. 
Різноманіття варіантів розвитку процесу 
вимагає від військового керівника вибирати 
для них найбільш адекватні технології 
(стратегію, тактику, техніку). Творчий підхід 
до діяльності дозволяє йому реалізувати 
найбільш ефективний психологічний вплив. 

Отже, у практиці спілкування офіцера 
вбачається доцільним і привабливим 
використання психологічного впливу. Він, як 
свідчать результати дослідження, виступає 
важливим засобом у вирішенні завдань 
військової служби. Ці завдання не завжди 
співпадають з інтересами та потребами 
підлеглих. Подолання даної неадекватності і 
досягнення найбільшої конгруентності (збігу 
службового й особистого) вимагають від 
військового керівника оволодіння 
продуктивними моделлю, алгоритмом і 

технологією психологічного впливу. Для того 
щоб воно стало засобом у спілкуванні 
офіцера, необхідне наполегливе оволодіння 
ним. 

Засновуючись на закономірностях 
сприйняття військовослужбовцем змісту 
психологічного впливу, ми сформулювали 
низку рекомендацій, що дозволяють 
підвищити його ефективність. 

Психологічний вплив повинен 
організовуватися відповідно до 
закономірностей сприйняття і при цьому 
бути логічно продуманим. Тоді він як би веде 
думку об’єкта психологічного впливу за 
собою, сприяє формуванню у нього 
необхідних настанов і стереотипів. 

Психологічний вплив доцільно будувати 
у вигляді ланцюжка: стимули й асоціації, тези 
й аргументи, причини та наслідки. При цьому 
в його змісті потрібно йти від старого до 
нового, від відомого до невідомого. 

Треба враховувати, які конкретно 
елементи психологічного впливу більшою 
мірою привертають увагу. Так, абстрактні 
міркування потрібно чергувати з 
конкретними фактами, прикладами, 
ілюстраціями. 

Чим яскравіший, різноманітніший, 
переконливіший психологічний вплив, тим 
легше втримати увагу об’єкта і тим 
ефективніше можна впливати на нього. 

Потрібно вживати заходів щодо 
усунення всіх можливих джерел відвернення 
уваги об’єкта психологічного впливу. 

Існують також закономірності 
осмислення та засвоєння змісту 
психологічного впливу. Так, швидше 
осмислюється і засвоюється матеріал: який 
частіше зустрічається; пов’язаний з 
повсякденною практичною діяльністю; той, 
що емоційно пережитий; що відповідає 
національному образові мислення. 

З цієї причини побудова психологічного 
впливу, і особливо пропагандистського 
повідомлення, повинна відповідати схемі: 
питання, гіпотетична відповідь, аргументи, 
твердження. У той же час ця побудова 
повинна враховувати конкретну специфіку 
об'єкта, зокрема, його соціально-психологічні 
та національно-психологічні особливості. 

Організовуючи психологічний вплив, 
необхідно також ураховувати закономірності 
формування та вияву настанови: для того 
щоб у людини сформувалася настанова 
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поведінки певного типу, їй необхідно мати 
потребу в ній. Крім того, вона повинна 
потрапити у відповідну ситуацію; з 
виникненням настанови особливості 
пізнання, оцінки та дії людей визначаються 
цією настановою. Під її впливом людина 
помічає та враховує лише ті предмети та 
явища, які якимось чином пов’язані з цією 
настановою; предмети та явища, що не мають 
відношення до настанови, залишаються 
непоміченими або неосмисленими; під 
впливом настанови людина мимовільно 
вибирає зі свого минулого досвіду і ставить у 
центр свідомості тільки такі факти, які 
відповідають цій настанові; із сукупності 
інформації особистість засвоює передусім те, 
що її цікавить, та те, що вона не приймає. 
Виходячи зі своєї настанови, вона легко 
виділяє небезпечні для неї явища, бачить їх 
“у чорному світлі”. У той же час 
акцентування психологічного впливу на цих 
явищах, звертання на них особливої уваги 
завжди оцінюється негативно. Значить, 
обов’язково потрібно нейтралізувати вияв 
негативних настанов щодо інформації, яка 
подається, та створити умови для її 
засвоєння; при організації психологічного 
впливу потрібно враховувати, що краще та 
швидше осмислюється те, що подається 
невеликими смисловими частинами. 
Наприклад, текстова листівка повинна 
містити декілька взаємопов’язаних коротких 
повідомлень, не більш 4-5 рядків кожне. Усна 
звукомовленєва програма повинна тривати не 
більш 30 хвилин за умови, що змістовні 
частини повідомлення різноманітні. Для 
разового повідомлення потрібні всього 1-2 
логічних факти й аргументи, а сам процес 
аргументації не повинен тривати більш 10 
хвилин. 

В інтересах підвищення ефективності 
психологічного впливу необхідно також 
брати до уваги особливості “роботи” емоцій: 
для вироблення тимчасових, нетривалих 
настанов особистості краще використовувати 
емоційну форму звертання; для вироблення 
порівняно стійкої орієнтації особистості, 
формування фіксованих настанов, що 
зберігаються тривалий час, більш 
виправданим є вплив на раціональну сферу 
свідомості; емоційну та раціональну форми 
психологічного впливу необхідно 
використовувати комплексно. Починати 
завжди краще емоційно, подальша частина 

може бути раціональною. Тоді сила 
емоційного звертання позитивно настроює 
об’єкт до інформації, що повідомляється, 
збуджує в ньому інтерес до питань, що 
розглядаються. А подальше звернення до 
раціональної сфери свідомості робить 
психологічний вплив більш ефективним і 
тривалим за часом. 

Однак необхідно враховувати і те, що 
інтелектуальна й емоційна активність можуть 
перешкоджати одна одній. Наприклад, 
людина в стані сильного емоційного 
збудження зазнає значних труднощів при 
виконанні серйозної розумової роботи. І 
навпаки, у людини, яка включена в процес 
серйозної інтелектуальної праці, сильні 
афективно-емоційні переживання, як 
правило, не виявляються. 

Отже, звертаючись до емоційно 
збудженої аудиторії, не потрібно особливо 
сподіватися на її мисленєві можливості. 
Треба також пам’ятати, що на людей з 
високим інтелектуальним рівнем розвитку 
раціонально побудований вплив впливає 
більш сильним чином, ніж емоційно 
забарвлений. Тому, коли об'єктом впливу є 
офіцерський склад, більшою мірою потрібно 
спиратися на цифри та факт, при зверненні ж 
до рядового складу – на емоційно забарвлену 
інформацію. 

Існують залежності між ефективністю 
мовлення та особливостями ситуації, 
характеристиками аудиторії та характером 
обговорюваної проблеми. Так, у одних 
випадках краще впливають емоційні апеляції 
до аудиторії, в інших – раціональні. Усе 
залежить від того, з якою аудиторією 
спілкується людина. Починати виступ, як 
правило, найкраще з емоційного звернення 
до людей. Водночас не варто сильно 
захоплюватись емоційністю та крайніми 
виразами, бо це часом призводить до ефекту 
бумерангу. 

Учені, розглядаючи проблеми 
конструювання повідомлень, порівнювали 
кульмінаційний порядок їх побудови 
(найсильніші аргументи наводяться 
наприкінці), антикульмінаційний порядок 
(зворотний, коли, навпаки, повідомлення 
починається із сильного аргументу) та 
розміщення сильних аргументів усередині 
повідомлення. Виявилося, що 
кульмінаційний і зворотний порядок дають 
кращі результати, аніж серединний (із 



Питання психології 

Вісник Національної академії оборони 4(17)2010 206

невеликою перевагою першого над другим). 
Однак у цьому разі важливо враховувати 
змістовний бік повідомлення та настанови 
слухачів. Якщо вони не дуже зацікавлені 
предметом повідомлення, то найвагоміші 
аргументи треба викласти із самого початку. 
Це кращий спосіб пробудити інтерес та увагу 
людей. Якщо вони дуже зацікавлені темою 
розмови, то найцікавіші аргументи варто 
викласти наприкінці повідомлення. 
Послаблення аргументації може дещо 
розчарувати аудиторію. 

Що ж до включення контраргументів, то 
найефективнішими є повідомлення, у яких 
розглядаються також аргументи протилежної 
сторони, а не ті, де наводяться докази лише 
на користь своїх думок. Виняток становлять 
аудиторії, де знаходяться переважно люди з 
низьким рівнем освіти. Тут більш 
ефективним є повідомлення, в якому 
найчастіше подається одна позиція. 

Перспективами подальших розвідок у 
даному напрямку дослідження є визначення 
рекомендацій військовим керівникам щодо 
організації психологічного впливу на 
військові колективи у цілому. 

Мета психологічного впливу 
конкретизуються багатьма чинниками 
сучасного життя. В загальному вигляді 
основне призначення психологічної протидії 
полягає в своєчасному виявленні негативних 
впливів на свідомість військовослужбовців та 
негайній нейтралізації наслідків цих впливів. 

Отже, можна зробити наступні висновки, 
а саме військовослужбовці які не мають мети, 
щодо збройного захисту країни, вони стають 
вразливі до будь-якого впливу, особливо це 
відчувається під час збройної боротьби, коли 
є ризики для власного життя. 

Отже, показником ефективності методів 
інформаційно-психологічного впливу є 
співвідношенням досягнутого результату до 
мети. 

Таким чином, усебічне вивчення 
теоретичних основ професійного 
психологічного впливу військового керівника 
на підлеглих (феноменології, сутності, 
функцій, принципів його застосування, 
структури, психологічних механізмів, 
класифікації типів, видів, засобів, способів, 
методів і форм, умов і чинників, що 
впливають на ефективність його 
застосування), а також розробка цілісної 
технологічної системи регуляції поведінки в 
процесі професійного спілкування військових 
керівників системи «людина-людина» щодо 
конкретного виду військово-професійної 
діяльності – управлінської, виховної, 
психопрофілактичної, психокорекційної, 
ідеологічної, юридичної, медичної тощо 
дасть змогу військовим керівникам реально 
підвищити рівень ефективності своєї 
професійної діяльності. 
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